

Туризм

Туризм является одним из приоритетных направлений развития города. Мы стремимся к тому, чтобы город был привлекательным и комфортным не только для жителей, но и для гостей, реализуем мероприятия по повышению туристической привлекательности Ярославля, созданию и расширению туристической инфраструктуры.

В 2020 году туристический сезон был короче из-за введения ограничительных мер, связанных с пандемией. Учитывая сложившуюся ситуацию, часть мероприятий была отменена или переведена в онлайн формат, но даже в столь непростых условиях представители туристической сферы Ярославля занимались созданием новых турпродуктов и интересных проектов, направленных на повышение туристической привлекательности Ярославля.

В 2020 году в городе Ярославле функционировали 73 объекта коллективных средств размещения общей вместимостью 2,8 тыс. номеров на более, чем 5,5 тыс. мест: 27 гостиниц, 19 мини – гостиниц, 7 гостевых домов, 15 хостелов и 5 общежитий.

В Ярославле работают более 20 ведомственных музеев и объектов туристического показа, 17 частных музеев, а также более 70 музеев образовательных учреждений города. На территории города расположено 785 памятников истории и культуры.

В городе осуществляют деятельность 32 туроператорские фирмы и 128 турагентств.

Доля занятых в сфере туризма (работники гостиниц, турфирм, общественного питания) от общего количества занятых в сфере услуг в 2020 году составила более 11%. Поступления в бюджет города от налогоплательщиков туристической отрасли за истекший год составили порядка 17 млн рублей.

В Ярославле развиваются различные виды туризма: от культурно-познавательного до делового, событийного, семейного. С учетом ограничений, возникших из-за пандемии коронавируса, развиваются туристические программы в режиме онлайн.

С начала года Ярославль посетило более 1,7 млн туристов и экскурсантов.

Среди основных мероприятий туристической направленности в городе Ярославле в 2020 году, особо надо отметить новогодние и рождественские ярмарки, фестиваль «Ярославская Масленица – главная масленица страны», городской пикник «Пир на Волге», День Города, 21 ноября – День рождения Золотого кольца России и др. При этом их обычный формат также изменился – часть мероприятий прошла в более узком, камерном формате, сдвинулись сроки проведения, а часть перенесена в онлайн (ролики в соцсетях, видеоконференции и т.п.)

За прошедший год в городе начали действовать новые туристские маршруты и программы: «Израцовый выходной в Ярославле», «Волжская быль», «Ярославль кадр за кадром».

Всего в городе действует более 100 туристических маршрутов и интерактивных программ.

Ярославль принимал участие в международных и межрегиональных туристических выставках, таких, как «Интурмаркет (ITM)», «Отдых/Leisure» - 2020 и других.

В 2020 году в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой и введением ограничений на проведение массовых мероприятий сфера туризма очень пострадала. Но самых активных представителей туриндустрии пандемия заставила сплотиться и искать новые пути привлечения туристов в город. Был запущен информационный проект «Еду в Ярославль!». Эта фраза стала девизом и главной концепцией новой стратегии по выходу из кризиса гостеприимной отрасли нашего города. Была развернута масштабная информационная кампания в СМИ и социальных сетях с хештегом #едуярославль, с привлечением местных жителей, артистов, блогеров и других известных личностей страны, публиковавших в своих аккаунтах фото и видео Ярославля.

Социальная поддержка населения

Вопросы социальной поддержки населения решаются органами местного самоуправления Ярославля путем предоставления социального обслуживания, оказания социальной помощи, предоставления мер социальной поддержки, охраны труда и социально-трудовых отношений, опеки и попечительства над совершеннолетними гражданами.

Все социальные публичные обязательства, установленные Указами Президента России, федеральным, региональным и местным законодательством при предоставлении их на адресной основе с учетом критериев нуждаемости, выполнены своевременно и в полном объеме с общим охватом более 315 тыс. жителей Ярославля.

В 2020 году по численности получателей мер социальной поддержки составила:

- по федеральному законодательству – 72, 5 тыс. получателей;
- по региональному законодательству – 207,3 тыс. получателей.

Самыми социально значимыми, востребованными и массовыми мерами социальной поддержки, с наибольшим количеством их получателей, являются различные выплаты на детей на общую сумму более 1 млрд рублей, компенсация расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг на сумму 1,15 млрд рублей, выплаты разным группам льготников.

Адресную социальную помощь в 2020 году получили 728 семей с детьми; 2,3 тыс. граждан пожилого возраста, инвалидов и граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, пострадавших в результате чрезвычайных ситуаций.

Шесть бюджетных муниципальных учреждений «Комплексные центры социального обслуживания населения районов города Ярославля» (далее – КЦСОН) располагаются в 20 зданиях (помещениях) для обеспечения шаговой доступности клиентов. Все здания и помещения частично адаптированы в соответствии с требованиями доступности для инвалидов и других маломобильных групп населения.

КЦСОН оказывают социальные услуги гражданам пожилого возраста, инвалидам и семьям, имеющим детей, в 63 отделениях. За 2020 год социальное обслуживание в различных формах получили 28,2 тыс. человек, предоставлено более 1,8 млн социальных услуг.

С апреля 2020 года в условиях введения ограничительных мер, в целях недопущения распространения коронавирусной инфекции среди жителей города Ярославля, в рамках Общероссийской акции «МыВместе» была организована совместная работа КЦСОН с Общероссийским благотворительным общественным фондом «Российский фонд милосердия и здоровья» и активистами организации Общероссийский народный фронт. В Ярославле граждане старше 65 лет, нуждающиеся в социальной поддержке, получили 20 тысяч продуктовых наборов.

В рамках мероприятий, посвященных празднованию 75-й годовщины Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов 246 участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, проживающим на территории города Ярославля, ко Дню Победы в апреле 2020 года предоставлена единовременная денежная выплата.

По ходатайству мэрии города Ярославля в Правительство Ярославской области медалью «За верность родительскому долгу» награждены 7 семей, родители которых обеспечивают полноценное физическое, интеллектуальное, духовное, нравственное развитие воспитываемых детей, а также родители, осуществляющие надлежательный уход за инвалидом I группы, являющимся инвалидом с детства, образующие социально ответственную семью и ведущие здоровый образ жизни.

В 2020 году в Ярославле проведен муниципальный этап областного конкурса творчества лиц с ограниченными физическими возможностями «Преодоление» с участием 48 человек по 7 номинациям. Работы и презентации 19 участников, являющихся победителями муниципального этапа, представлены для участия в региональном этапе конкурса. Дипломами Губернатора Ярославской области награждены 9 участников.

Образование

Муниципальная система образования города на 01.01.2021 года включает в себя 277 учреждений.

В общеобразовательных организациях города обучается 64,8 тыс. учащихся. В дошкольных образовательных учреждениях получают образовательную услугу 36,7 тыс. детей. Охват услугами дошкольного образования детей в возрасте от 1 до 7 лет составляет 83,4% от общего количества детей дошкольного возраста.

В последние годы в отрасли «Образование» наиболее высокими темпами развивается сеть дошкольных образовательных учреждений, что позволило за 2020 год сократить очередь на устройство детей в детские сады на 3,3 тыс. человек.

В рамках Губернаторского проекта «Решаем вместе!» на территории города впервые реализован проект «Школьное инициативное бюджетирование», направленный на поддержку инициатив старшеклассников по обновлению образовательной среды. В 2020 году в нем участвовало 3 школы (№№7, 49, 81). Проект дополнительно был поддержан и на муниципальном уровне - в пилотном режиме для участия была выбрана МОУ «Средняя школа № 32 имени В.В. Терешковой».

Одной из важнейших задач для отрасли «Образования» является повышение качества образования. Каждый год наши обучающиеся показывают значительные успехи, отмеченные не только на муниципальном, но и на федеральном, региональном уровнях. В 2020 году количество 100-балльных результатов ЕГЭ среди выпускников школ города увеличилось до 70 (65% от 100-балльных результатов по области), 4 выпускника получили по 200 баллов, а 1 выпускник - 300 баллов.

Выросло количество выпускников школ города, получивших награды различных уровней: 111 выпускников награждены Почетным Знаком Губернатора Ярославской области «За особые успехи в уче-

нии» (в 2019 году – 79 чел.); городской премией выпускников школ города Ярославля, проявивших особые способности в учении, награждено 393 чел. (в 2019 году - 324 чел.).

За успехами обучающихся стоят, в том числе, и высокопрофессиональные кадры: 63% педагогических работников имеют первую и высшую квалификационную категорию.

Российская система образования, а вместе с ней и муниципальная система образования города, столкнулась с новым вызовом времени, массовым переходом в весенний период 2020 года на электронное обучение с применением дистанционных технологий. В целях решения вопросов, связанных с отсутствием у школьников технических средств обучения для освоения образовательных программ, 32 школы города Ярославля получили 151 планшет, 86 школ - 1100 смартфонов. Смартфоны были выданы наиболее нуждающимся детям из многодетных и малообеспеченных семей для организации обучения.

Продолжена работа по улучшению качества питания и увеличению охвата учащихся горячим питанием. На уровне региона и города приняты нормативные акты о мерах социальной поддержки граждан, имеющих льготы в соответствии с действующим законодательством. Осуществлен переход на безличную систему оплаты питания во всех школах города. Состоялся переход всех школ города Ярославля на единое двухнедельное циклическое меню стоимостью 50 рублей. С 01.09.2020 все учащиеся начальных классов школ города получают бесплатное горячее питание.

Несмотря на сложную эпидемиологическую ситуацию в городе Ярославле, для детей и подростков были организованы все формы отдыха. В городских лагерях отдохнуло более 7,9 тыс. человек. В летний период организовали свою работу два загородных подведомственных лагеря. Для организации занятости детей и подростков учреждениями дополнительного образования проводились еще и онлайн-лагеря, в них участвовало около 12 тыс. детей.

На сегодняшний день особое внимание уделяется реализации национального проекта «Образование». Главными ориентирами, которые определены вплоть до 2030 года, являются: поддержка раннего возраста, создание комфортной, безопасной и мотивирующей среды, цифровизация обучения, развитие дополнительного образования, создание эффективно функционирующей системы профориентации и сопровождения профессионального самоопределения, внедрение системы профессионального роста и развития, запуск системы непрерывного образования.

Развитие физической культуры и спорта

Основными направлениями в развитии физической культуры и спорта в городе Ярославле являются: привлечение граждан к систематическим занятиям физической культурой и спортом, проведение спортивно-массовых и физкультурных мероприятий;

улучшение материальной базы спорта: строительство новых физкультурно-оздоровительных комплексов, футбольных полей, реконструкция и ремонт действующих спортивных сооружений; создание условий для занятий физкультурой и спортом различных слоев населения (работа спортивных школ, центров физической культуры и спорта и спортивных клубов).

Число жителей города Ярославля, систематически занимающихся физической культурой и спортом, составило 245,8 тыс. человек, или 43,6 % от численности населения города в возрасте от 3 до 79 лет.

Число лиц с ограниченными физическими возможностями здоровья, привлеченных к регулярным занятиям физической культурой и спортом, составило 4,9 тыс. человек (20,8 % от категории лиц данной группы, проживающих на территории города Ярославля).

В Ярославле работает по специальности 1,5 тыс. человек профессиональных физкультурных кадров. Созданы условия для занятий более чем 100 видами спорта.

В 2020 году при участии органов самоуправления Ярославля было организовано и проведено 264 физкультурно-спортивных мероприятия разного уровня с общим количеством участников более 20 тысяч человек.

Несмотря на ограничения, вызванные распространением коронавирусной инфекции, продолжалась реализация проекта «Я-спортсмен», в рамках которого ярославские тренеры и спортсмены устраивали мастер-классы в образовательных учреждениях для популяризации здорового образа жизни, привлечения детей к занятиям спортом (в том числе, в формате онлайн-трансляций в группе управления мэрии по физической культуре и спорту «VKонтакте»), а также прямых трансляций утренней зарядки - #ЯрЗарядка. Всего проведено 175 мастер-классов «Я - спортсмен» и 175 утренних зарядок.

В рамках реализации:

- федерального проекта «Создание для всех категорий и групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта и подготовка спортивного резерва» построен физкультурно-оздоровительный комплекс открытого типа со спортивным ядром и универсальной площадкой на ул. Спартаковской, д.10;
- губернаторского проекта «Решаем вместе» проведено обустройство покрытия спортивной площадки муниципального учреждения «Спортивная школа олимпийского резерва № 21»;
- муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в городе Ярославле» обустроена спортивная площадка по ул. Гагарина, д. 39.

Молодежная политика

Основные направления и приоритеты молодежной политики города Ярославля направлены, в первую очередь, на создание возможностей для самореализации и саморазвития, комфортных условий для проживания, работы, создания полноценной семьи.

В 2020 году, благодаря поддержке мэрии города Ярославля, активно развивалось молодежное трудовое движение «ЯрОтряд». Несмотря на пандемию с июля подростки в возрасте от 14 до 18 лет смогли получить свой первый трудовой опыт, помочь городу стать красивее и чище. Ребята в отличительной ярко-оранжевой униформе можно было встретить в каждом районе города. Всего за год было трудоустроено более 600 подростков.

Была возобновлена работа городского лагеря труда и отдыха «Профи» для подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации - они получили возможность не просто с пользой провести летний месяц, но и улучшить свое материальное положение, подготовиться к новому учебному году.

В 2020 году как никогда ранее получило большой толчок к развитию волонтерское движение города. В него активно включились более 8 700 человек.

В условиях распространения коронавирусной инфекции молодые ярославцы присоединились к Всероссийской акции #МыВместе и вышли на помощь одиноким пожилым гражданам, находящимся на изоляции, больным. Заявки на участие волонтерами в акции «#МыВместе» в Ярославле подали более 450 человек, из которых чуть более 100 - студенты-медики.

Силами волонтеров реализовывались экологические проекты, расширяется сфера деятельности волонтеров-туристов, волонтеров-экологов. Сегодня ни одно крупное городское событие не обходится без помощи волонтеров.

В 2020 году в городе был реализован проект программы молодежных дублеров «Министерство молодежных дел». Участниками проекта были реализованы проекты по благоустройству города, проведены творческие проекты «Космос нас ждет», «Музыкальный трамвай», «Паркинги Пати», турниры по воркауту и др., а один из участников программы стал общественным помощником главы территориальной администрации Фрунзенского и Краснопереконского районов.

В октябре 2020 году на базе центра «Красный Перевал» открылся третий филиал клуба «Молодая семья». В настоящее время в состав клуба входит более 100 молодых семей. На базе Клуба активно развивается добровольческая деятельность с участием всех членов семьи («семейное добровольчество»).

Год был знаковым и плодотворным в грантовой поддержке – гранты получили 13 молодых ярославцев на общую сумму более 5 миллионов рублей.

Так, при поддержке управления по молодежной политике мэрии города Ярославля были реализованы авторские проекты – победители грантовых конкурсов «Не забывай свои корни» (на фасадах зданий ожили портреты известных деятелей отечественной культуры, науки, искусства и спорта, выполненные мастерами уличной волны, прошла выставка картин, выполненных художниками граффити на холстах, на тему русских национальных традиций), фестиваль исторической реконструкции «Великое прошлое», когда в день города в самом его центре возник средневековый город с шатрами, героями в исторических костюмах и самыми настоящими рыцарскими турнирами.

Молодежный центр «Красный Перевал – 1» стал победителем регионального конкурса по развитию молодежных пространств и получил грант. Запуск молодежного пространства состоялся в декабре 2020 года. Здесь можно не просто с пользой провести свободное время, но и посетить мастер-классы, встречи со специалистами и медийными личностями, обсудить интересные идеи, получить консультацию и поддержку специалистов в реализации собственной инициативы.

Культура

Отрасль «Культура» города Ярославля насчитывает 26 муниципальных учреждений.

Работа отрасли в 2020 году была направлена на развитие культурного потенциала города Ярославля, повышение качества и расширение спектра услуг учреждений культуры, создание благоприятных условий для вовлечения горожан в общественно-культурную жизнь города.

Особое внимание уделялось расширению доступа детей и молодежи к сфере культуры, сохранению и развитию системы художественного образования, поддержке талантливых детей.